认识角

执教者：牛塘中心小学  姜倩莹

教学内容：
二年级下册第84~85页
教学目标：
1、结合生活情境让学生初步认识角，知道角的各部分名称。
2、使学生初步学会做角，会初步比较角的大小。
3、在观察、操作、比较和交流等活动中，培养学生的观察思维能力， 空间观念和动手操作能力。
教学重点：
在直观感知中抽象出角的基本图形，知道角的各部分名称，认识到角是有大小的，并能直观区分角的大小。
教学难点：
初步感受到角的大小与两条边叉开的程度有关。
教学过程：
一、故事导入
引导：在那遥远的地方，有一个图形王国，住着一群可爱的图形精灵。看，他们来了。
每个图形中间用一个小纸片遮住了，你能猜猜它们分别是什么图形吗？

（三角形、长方形、圆形）
说明：这是我们已经学习过的图形精灵，其实在他们身上还躲着一个小精灵，角精灵，那关于角精灵，你想知道些什么？

生：角是什么样子的？生活中哪里有角？……
揭题：今天，我们就一起来认识角精灵。看，它正在和小朋友们招手呢！让我们跟着角精灵一起去参观图形王国吧！ 

二、活动感知
1、认一认。
（1）认识物体面上的角。

提问：首先我们来到了角精灵的家，家里处处藏着角。

你能从哪些物体面上找到角呢？同桌互相说一说
谁来说说，你从哪里找到了角？

生：我在三角尺生找到了角，这是一个角。

生：我在课本上找到了角，有四个角。

生：我在闹钟上找到了一个角。

引导介绍：这些都是藏在物体上的角，那么数学上的角是什么样的呢?

 (用课件隐去物体，剩下角)：如果我们给这些角脱去外衣，做上角的标记，就变成了数学上的角。
（2）认识角的各部分名称。

提问：请小朋友们观察这些角，看看有什么相同的地方?

生：都有两条直直的线。
生：都有尖尖的地方。
讲解：数学家们给角的各部分都起了好听的名字，像刚才小朋友们说的尖尖的部分叫做角的顶点，两条直直的线叫做边。通常我们还在两条边之间用一条小弧线作为角的标记。(板画)
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师板书：

 师：你能指出屏幕上三个角的顶点和边吗?

 师：一个角有几个顶点?几条边?
小结并板书：角有一个顶点和两条边。

2、辨一辨，掌握角的判断。

师：看来小朋友已经认识了角，现在老师要考考你。那下面这些图形哪些是角，哪些不是角，请说明理由。
学生判断，并说出理由。如果是角，指一指它的顶点和边。
小结：要判断图形是不是角，就要看它是不是有一个顶点和两条直直的边组成。
3、画一画，加深角的建构。

师：小眼睛可真亮，说的也特别有道理，那你能尝试着画一个角吗？先仔细观看电脑老师是怎么画角的。

学生画角，拍照展示。

提问：这些图形都不一样，为什么都是角？

生：他们都有一个顶点和两条边。

师：看来，小朋友已经和角精灵交上了好朋友，让我们一起和它捉迷藏吧！

4、数一数。
师：调皮的角精灵又躲到了图形中去，下面的图形各有几个角？标上角的标记。

学生独立完成，集体交流。提示：可以在图形中作出角的标记。

5、找一找。
提问：角精灵来到了我们教室里，你能在教室里找到它吗？
要求：同桌合作找角，一人找到角时，指出它的顶点和边，另一人帮助判断，然后互换。
汇报：我在门上找到了角，这是角的顶点，这是角的边，这也是角的边。

拓展：教室里有这么多角，生活中的角就更多了，让我们一起来欣赏一下。

过渡：老师看到了小朋友惊叹的表情。是啊，生活处处有数学，只要用心就能找到角、找到美丽。

6、做一做。

引导：我们已经和美丽的角交上了好朋友，想不想自己动手创造一个角？

材料：一根毛线、一个圆片、两根小棒、两根魔术小棒

请小朋友两人为一组，利用这些材料创造一个角，比一比哪一组想出的方法的多。（小组合作，教师巡视）

成果展示——以小组为单位，谁来介绍一下你做的角？

生：用小棒搭一搭

用圆片纸折一折

用毛线摆一摆
评价：小朋友们真厉害，做了这么多不同的角，真能干！

7、变一变，感悟角有大小。

提问：为了奖励认真学习的小朋友，角精灵想和大家玩个魔术游戏。
请小朋友们拿出你的魔术角，你能把手中的角变大吗?怎么变?(指名一边演示一边说)
生：把角的两边张开的越大，角就越大。

提问：那变小呢？怎么变？

师演示教具魔术角：角的两边张开越大，角就越大；角的两边张开越小，角就越小。

追问：角的大小和什么有关？

引导：那角的大小和边的长短有关系吗？老师的魔术角和他的，你猜猜看哪个角大？

要想知道两个角的大小，我们还是要把它们重叠在一起看一看。你有什么发现？

小结：角的大小和边的长短是没有关系的。真是一群会比较、会思考的小朋友，

8、比一比
引导：最后角精灵带我们去时钟爷爷和三角尺奶奶家做客。
（1）提问：钟面上时针和分针形成的角，哪个最大，哪个最小？你是怎样比的？

生：看两根针各张开了几格。

（2）三角尺奶奶想知道下面的角和三角尺上的哪个角一样大，你能帮帮她吗？

第一个请学生示范，后面两个自主完成并校对。

三、 课堂总结

提问：这节课我们通过哪些活动认识了角？你有什么收获？
板书设计：
认识角
         角有一个顶点和两条边

角有大有小

                  角的大小，和边的叉开大小有关

                            和边的长短没有关系
